

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca. Sábado 3 de Abril de 1937.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13-373

Sigue con éxito el ataque nacional en Vizcaya, Santander y Andalucía

La presencia del Generalísimo Franco en Sevilla es acogida con entusiasmo.—Tarradella en Barcelona, declina el encargo de formar Gobierno, exteriorizándose las grandes desavenencias entre los rojos.—Los nacionales a punto de ocupar Ochandiano y Pozoblanco.

Saludo a Franco.

¡Arriba España!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 2 de Abril de 1937:

Ejército del N.:
Quinta División: Sin novedad.
Sexta División: En el frente de Santander, se ocupó una importante posición cerca de Lorilla y se desalojó al enemigo de algunas otras, causándole numerosas bajas y cogiéndole algunos prisioneros con armamento. Se pasaron a nuestras líneas 28 milicianos, muchos de ellos con armamento.

En el frente de Vizcaya, después de consolidar y abastecer las posiciones ocupadas en el día de ayer, ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas, que han logrado ocupar nuevas posiciones y derrotar una vez más al enemigo, causándole gran número de bajas, de las cuales quedaron muchos muertos en nuestro poder, cogiéndole bastante armamento. También se ha ocupado la importante posición de El Berretín. Nuestras bajas han sido poquísimas, no obstante lo abrupto del terreno y la

importancia de las posiciones conquistadas.

Octava división: En Asturias, ligeros tiroteos. Se presentaron 10 milicianos.

División de Avila: Sin novedad
División de Soria: ligero tiroteo y cañoneo.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Un intento de ataque del enemigo a la Cuesta de las Perdices fué energicamente rechazado, quedando en nuestro poder más de 20 muertos y algún armamento. En los demás sectores, ligero fuego de fusil y cañón.

Ejército del S.:

En el sector de Córdoba, se ha rechazado un intento de ataque enemigo. También se registraron algunos otros en el sector de Orjiva, dejando el enemigo en nuestro poder algunos muertos y heridos, viéndose bastantes cadáveres más en los barrancos próximos.

Salamanca, 2 de abril de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

y condicionado por el asenso de las demás naciones; el solo hecho de haber sido ofrecido el extenso territorio marroquí, como mercancía que se compra y se vende, ha obtenido la merecida sanción por parte de la Prensa, sin distinción de nacionalidades.

El tono pueden darle las líneas siguientes, que son del "Daily Mail"; "Estos ladrones — dice — que ya se llevaron todo el oro de España, tienen

el valor de hacer de Marruecos un objeto de tráfico".

Nada tenemos que objetar al empleo del calificativo. Nos basta, en cuanto al sujeto, con esta nueva rechifla de que ha sido objeto la última de sus proezas. En cuanto a la cuestión en sí, el acta de Algeciras, de que se ha hecho reciente mención, constituye la mayor garantía contra las procaçidades de los ignorantes y de los osados.

HOY

Parece cosa oportuna insistir, siquiera someramente y con la brevedad de una cuenta matemática, acerca de la risible crisis de la Generalidad Catalana.

Podríamos sin gran esfuerzo plantear el problema y, si se quiere, dividir su desarrollo en capítulos como cualquier novela.

Así diremos:
CAPITULO PRIMERO. — Los golpes que desde fuera se reciben, y los empujones bárbaros que se suceden por dentro con una continuidad pavorosa, producen la caída de los personajes que, con el nombre pomposo de Consejeros, destrozaban con sus órdenes la vida en Cataluña. (En eso de los destrozos colaboraban grandemente los rojos callejeros acabando con todo lo existente... que no podían llevarse).

CAPITULO SEGUNDO. — El "honorable" — hay títulos que huelen a sarcasmo — Companys, busca, como Diógenes, a la luz de una linterna un hombre... con suficiente cara dura y bastante inconsciencia para que se haga cargo del fregado. ¡Eureka!: apareció Terradellas.

CAPITULO TERCERO. — Terradellas, hinchada su vacuidad con infusas de prohombre, se cree en serio que es alguien y juega un poco a jefe de gobierno. Pobrecito infeliz! ¡Qué pronto se le prepara la azotaina!

La azotaina se la dan las ambiciones de las varias — múltiples, mejor dicho — banderías que tienen el dominio de la calle por encima de Companys y comparsa. Todos quieren mandar.

CAPITULO CUARTO. — Después de unas sudadas capaces por sí solas de curar radicalmente hasta una pulmonía doble o triple, se le ocurre a la sabiduría infusa de Terradellas una fórmula que se le antoja salvadora. ¿Quiéren carteras?; ¿no les resultan bastantes las mangadas en plena vía pública por los dirigentes Vayan carteras, pues: cuatro a la CNT para otros tantos hambrones; otras cuatro a la UGT para cuatro apatentes más; una a los rabassaires en premio a la prouiditad con que acudieron el 6 de octubre a amparar la revuelta con las hoces de "els segadors".

CAPITULO QUINTO. — Resulta

que no bastan esos ofrecimientos. La UGT y la CNT celebran conciliábulos, y han de firmar un documento... que no firman, porque debía entenderse y no se entienden. Los rabassaires estiman que es poco un puesto para sembrar sus "rabassas" correspondientes.

Y la FAI chillaba en tono brillante. Y se venía algo solitario: que exista sobre el gobierno de la Generalidad, un supergobierno extraoficial con afilado cuchillo para cortar el bacalao. ¡Considerando poca la altura de los que seran chupones consejeros, y se elevan ellos más, hasta llegar a las nubes! ¡¡Vaya si el nublado es denso!!

CAPITULO SEXTO Y ULTIMO. — A Terradellas se le viene a las mientes algo sobrecientífico. ¿Son todavía pocas las carteras?; ¡Se inventarán más! ¡Ya serán doce los Consejeros de la Generalidad!

Y como en un tablado de feria; si nos parece contemplarle vestido de payaso — el "honorable", aunque no tanto como Companys, señor Terradellas, grita a voz en cuello:

— ¡Pasen, señores, pasen! Ha llegado el momento del reparto oficial: Lo que cogisteis con vuestras brutalidades, con vuestros atropellos, con vuestro incesante saqueo, con el esquilmar sin tregua a vuestros seguidores, podéis guardarlo donde mejor os parezca, que vuestro es. Y ahora os premiaremos dignamente, poniéndoos en condiciones para seguir afanando desde blandas poltronas. ¡Pasen, señores, pasen! ¡Quién quiere, quién quiere más...?

NOTA DEL EDITOR. — Así y todo, parece que la gente "no pica". Quiéren, sí, más: tanto más que les parece poco hasta el presente la linda investidura de Consejero y dan al cargo un hermoso puntapié.

El cual da al señor Terradellas en salva sea la parte.

G. S. A.
POSTDATA. — Terradellas ha declinado (Va aprendiendo Gramática). Companys, por sí y ante sí, ha nombrado un gobierno, y pide al pueblo que, por limosna, le otorgue un poquito de respeto.

Poca confianza tiene, pues, en su gente.
Pero ¿no será todavía más de la que merece?

Apostamos a que sí.

Africa empieza en los Pirineos

No es la primera vez que, en el transcurso de nuestro Protectorado, se habla y se sospecha de manejos franceses, entendiéndose por manejos el empleo de malas artes con finalidad de perturbación. Antes se le achacaba al partido colonista, lo que hoy se le señala al frente popular. Llámese como se llama la entidad o partido, Francia ni antes ni ahora, hizo nada por evitar la deslealtad a un mandato que tiene el mismo origen que el suyo. Es verdad que hay un vicio de origen: que a Francia se le dejó manejar el Tratado a su antojo, y trazó los límites por donde quiso.

Será conveniente recordar al Frente Popular, que por lo visto no conoce Marruecos, lo que le ocurrió al partido colonista. Este partido nacido aparentemente para la colonización, se dio a una política anti-española; perturbando en nuestra zona era su mayor actividad. Su conducta cuando Anual, no pudo ser más incorrecta ni más traicionera. La zona francesa era el apoyo de Abdelkrim. Ella le alentó ella le protegió, ella le abasteció, olvidándose del Acta de Algeciras. ¿Y qué ocurrió? Pues ocurrió que Abdelkrim cruzó el Uarga, y amenazó a Fez y cortó las comunicaciones con Argelia, y entonces Francia — en aquellos momentos al partido colonista se le trajo la tierra — entonces Francia fué a Madrid en demanda de colaboración. ¡Entonces! Cuando el incendio alimentado por franceses se corrió a la zona francesa, y España aceptó lealmente la colaboración y nuestro desembarco en Alhucemas levantó el sitio a las posiciones de Uarga, algunas ya en poder de Abdelkrim, y libró a Taza y Fez amenazadas.

Si en la táctica del Frente Popular francés está, como parece, el empleo de manejos perturbadores, recuerde un poco, recuerde, y advierta que hoy no es ayer. Hoy Marruecos es nuestro no por la fuerza, como lo es el Marruecos francés, sino por convicción y comprensión. Marruecos es nuestro leal colaborador, que siente con nosotros, y lucha por lo que nosotros luchamos. Marruecos y nuestra España son dos pueblos hermanos. Ya lo habíais sospechado en una frase despectiva, que os causará dolor. "Africa

empieza en los Pirineos", dijisteis. Así es. Africa empieza en los Pirineos Marruecos y España tienen un denominador común: acabar el mundo con lo que se llama Frente Popular. Así es. Africa empieza en los Pirineos. nejos perturbadores. Que no estamos en el año 1925, cuando se nos pidió con lo que se llama Frente Popular. si ahora por manejos del Frente Popular francés, volviera a peligrar Fez, como peligró cuando los manejos del partido colonista, nadie ignore que desde julio de 1936, es verdad que Africa empieza en los Pirineos.

PEDRO SEVILLA
Tetuán, marzo, 1937
(Del "A B C", de Sevilla).

UN CHANTAGE ABORTADO

Sigue constituyendo piedra de escándalo en las Cancillerías la nota dirigida en 7 de febrero por el ministro de Estado de Valencia a los Gabinetes de París y de Londres, recibida por éstos con el más profundo de los desprecios, para escarnio y bochorno de Alvarez del Vayo y de los suyos, si es que éstos fueran susceptibles de tales sensiblerías.

Aun dando por sentado que, en muchas ocasiones, la moral de los Estados puede afectar modalidades contrarias a las de los individuos (la "canónica" buena y la "cabilda" mala) existen normas de orden puramente ético que impiden la actuación de aquellas fuera de los límites impuestos por una rudimentaria dignidad nacional.

Precisamente por haber rebasado el decoro colectivo que los ministros con responsabilidad han de mantener a toda costa, el ministrillo azafesco ha recibido la repulsa unánime de Europa. Sin contar el craso desconocimiento de los hechos, que supone el confundir lo que en derecho internacional constituye una colonia, con el pleno dominio gubernamental y canónico de la metrópoli y lo que es una zona de protectorado, con el mandato condicional

BODAS ESPAÑOLAS DEL 2 DE MAYO

El Secretariado de la Organización Nacional Sindicalista ve con satisfacción el interés con que ha sido acogida la idea por los individuos que dando prueba de patriotismo van a contraer matrimonio en fecha tan memorable como la del 2 de Mayo.

Para ayudar a los gastos de la fiesta que revestirá gran solemnidad hace un llamamiento a todas las mallorquinas para que dando una vez más prueba de su patriotismo confeccionen muñecas con trajes típicos españoles para así además de cooperar a los fines de la misma dar muestra del amor que Mallorca siente por las otras regiones de España.

Para toda clase de detalles en el Secretariado de la Organización, Goded, 34. — Camarada Antonia Brotad.

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

MARRUECOS

Toda la historia colonizadora de España lleva impreso el sello del sacrificio. El alma española, en todas las latitudes a las que llegó para llevar el calor de su cultura maciza, fué siempre alma de educador, de madre, en vez de espíritu soez y amañado de cacique. Mientras otros pueblos menos escrupulosos que nosotros, proclamaban el principio egoísta de "sálvense las colonias y perezcan los principios", España, fiel a sus postulados espirituales, prefirió el hundimiento de nuestro imperio colonial, antes de que los principios supremos de moral y religión, sufriesen el menor quebranto.

España y Portugal, los pueblos ibéricos, han sido los únicos que tuvieron este concepto altruista y desinteresado de la política de colonización. Los disgustos de su paternidad — nos atreveríamos a llamarle porque a España, al igual que al padre con sus hijos, fuera de la gloria de haber integrado un buen pedazo del mundo en la hispanidad, no ha recibido otra cosa de aquellas, que el orgullo de contar por hijas sus colonias.

Hoy, cuando apenas nos quedan unos restos de las tierras que tuvimos sembradas por el mundo, seguimos practicando y sintiendo los mismos principios educadores en el campo de la política colonial. Marruecos, nuestro protectorado del norte de Africa, es un buen ejemplo de lo que decimos y del que no hemos de ocuparnos en este artículo.

Desde el punto de vista de nuestros intereses históricos en Europa y Africa, garantizando nuestra propia independencia al acecho de Gibraltar, Marruecos debe de ser considerado, más que como una colonia española, como un pedazo de la misma España. No estarán aún muy contentos, aquellos atizadores de la campaña de derrotismo y demagogia, integrados por un puñado de ateístas melencolados y esclavizados por un periodismo vil y sin conciencia, del que tuvimos que oír críticas sobre nuestra acción en el Protectorado marroquí, que por nuestra ventura no consiguió lo que se proponía.

Hoy los marroquíes luchan a nuestro lado en esta guerra como una prueba de la permanencia histórica; y como una prueba del valor de nuestro protectorado africano, está en que a pesar de las infames maniobras que a través de 8 meses de guerra se han intentado de manera siempre infructuosa, para alterar en perjuicio nuestro, la paz de Marruecos, en esta guerra los marroquíes luchan por Dios en nuestra Patria.

Marruecos ha sido para el komitern y sus engendros españoles, algo así como el puente o el hilo conductor de energía, por el que el comunismo internacional creía posible contagiar al resto de Europa nuestra guerra. Algún día se escribirá la historia de los manejos infames y subterráneos que corrieron en estos meses por el suelo del protectorado, y entonces nos sorprenderá a nosotros mismos primero la falta de conciencia de ciertos políticos, y segundo la fidelidad a prueba de todo soborno del pueblo indígena y protegido de España.

Pero no está de más hacer un poco de historia. Conviene recordar aquellos hechos que desde el subsuelo de los manejos secretos, salió a la superficie y engañó a la opinión.

Ya en los primeros días de nuestro movimiento se habló con insistencia de que Abd el Krim, el cabecilla derrotado por España y en manos de Francia, iba a salir de la Isla de la Reunión con la complicidad francesa, para venir a luchar contra nosotros en Marruecos. Este rumor fué pronto desmentido luego fué que, con el oro de España en sus manos, inventó la patraña de los alemanes en Marruecos. El gesto digno del Canciller Hitler y la noble sinceridad de nuestro Caudillo, desmintieron como se merecía la burda patraña. Por fin, los traidores de Valencia, cumpliendo órdenes

de Moscú seguramente, ofrecieron nuestras tierras marroquíes, a cambio de su ayuda contra España, a Francia e Inglaterra.

Su traición, orientada en busca de un conflicto europeo, fracasó también. Inglaterra y Francia respondieron con el desprecio a tal ofrecimiento. Comprendieron también que la canalla de Valencia como ofrecía Marruecos, como podría ofrecer la luna. ¿Qué potestad ni que autoridad tienen ellos sobre Marruecos?

No terminaron con esto las intrigas en torno a nuestro protectorado. Hace unos días que la prensa internacional, deslumbrada por el brillo del oro que fué de España, emprendió una campaña bochornosa en contra nuestra, que lo mismo que las otras, terminará con el fracaso. Todos los intentos hechos hasta ahora para turbar la paz de nuestra influencia han sido infructuosos. La razón de ello la apuntamos al principio de este artículo, cuando decíamos que España si solo tenía sacrificios para los pueblos a los que lleva su cultura, en los moros recoge el fruto de su amor filial. Marruecos seguirá demostrando su amor por España y nosotros apreciaremos en estas horas donde están nuestros verdaderos enemigos.

LAS COLAS EN EL PARAISO SOVIETICO

La estación de radio que la marina roja tiene instalada en Cartagena, anunció ayer terribles represalias contra algunos de los elementos de esa armada. Nos dirigimos — decía — a ciertos elementos que se ocultan en el campo de nuestra marina y que son los que provocan los agrios comentarios que el pueblo hace contra nuestros bravos soldados del mar. Habla después de las censuras que se hacen a la escuadra, a la que se considera fracasada y afirma que de Cartagena salen los mayores destructores de la marina. "Pero pronto acabaremos con ello, muy pronto los eliminaremos antes de lo que ellos suponen", — terminaba diciendo el locutor de la radio de la marina roja.

La marina roja que ya se tiñó en sangre en los primeros días del Glorioso Movimiento nacionalista al asestar a la oficialidad, cumpliendo las órdenes que diera a las tripulaciones Indalecio Prieto, pretende ahora echar la culpa de su fracaso sobre algunos de los desdichados que aún continúan en los barcos rojos y quiere terminar con ellos con los mismos procedimientos criminales que empleó para eliminar a la oficialidad y a los marinos que en un principio supuso simpatizantes con el Movimiento Nacional.

LAS COLAS EN EL PARAISO SOVIETICO

He aquí el cuadro que ofrece "Solidaridad Obrera", sobre las colas:

Tal vez nos haría falta un sainete que recoja las escenas callejeras, porque los instintos más primarios de la gente, mujeres y hombres sin distinción, se manifiestan de manera cruda y vergonzosa. Quizá el sainete pudiera lograr dos cosas: Renovar los carteles de los teatros y presentar al público un espejo para que se vea tal cual es, a ver si así, al mirarse reflejado, se abochorna y se da cuenta de como procede; por más que, quien sabe si lo que haría, sería reducir aún más las costumbres de los ciudadanos, porque las muestras de su proceder, no son precisamente de sinderesis ni de ponderación, sino de haberse despertado los instintos menos humanos, más crudos, más bajos de hombre.

Las colas están siendo escuelas de malas pasiones, en que se pone de manifiesto un egoísmo inconcebible. Los hombres como las mujeres, ríen, disputan, apelan a zancadillas y a subterfugios que serían risibles, si no fueran exponente de bajas pasiones. Dos, tres horas antes de la señalada, se están en las colas y se for-

man grupos en forma alborotada, escandalosa, esperando la apertura del establecimiento. La esperan ceñudos, prestos a caer sobre la presa. Y todo por unos cigarrillos, por un paquete de azúcar y todo, mientras lejos de nosotros, lo mejor de nuestra juventud lucha en los frentes. ¡Que pequenez!

Acaso más que un saintetero, lo que haga falta sea una buena manga de riego.

LO QUE HACE FALTA A FRANCIA

El gobierno del Frente Popular francés, se ha dado cuenta de que le faltan primeras materias para la fabricación de los armamentos necesarios para la defensa de Francia. La situación actual es más grave, porque el General Franco ha firmado en cuatro de febrero, un decreto prohibiendo la exportación de pirita española con destino a Francia.

Un periódico parisino dice lo siguiente: Las minas de Huelva que son las más importantes del mundo, satisfacen la mayor parte de nuestras necesidades; nuestro consumo medio de pirita es de 4.000.000 de toneladas, de las que próximamente, importáramos de España más de la mitad. No podemos esperar que el cobre de nuestras minas nacionales pueda abastecer a nuestras fábricas de explosivos. Por otra parte, las piritas de Suecia están monopolizadas en partes iguales, por Inglaterra y Alemania, y las de Portugal se venden a antiguos clientes que consumen toda la producción. La situación es muy grave porque nuestras reservas de piritas se agotan; los bien informados aseguran que no durarán más allá de unos meses.

LA SITUACION DE LOS ROJOS

Los rojos van dándose cuenta de que están en una situación mucho menos privilegiada que antes del 18 de Julio. Ya empiezan a añorar aquel bienestar y un periódico marxista describe la situación de las masas obreras, de la siguiente forma.

No es ya el problema del poder para la clase obrera, lo que esta desea, sino más bien las reivindicaciones inmediatas a que la clase obrera tiene derecho en la situación actual. Digamos en primer lugar, que al propio tiempo que se han arrebatado las conquistas políticas importantes y las de orden económico se hace descansar sobre ellas todo el peso de la guerra, sin hacerlas partícipes de las ventajas que la propia situación general favorecen. Los sindicatos han entendido su obligación de contribuir a la guerra, haciendo que sus sindicatos trabajasen intensamente y con el mayor rendimiento posible en las industrias, para las necesidades de la lucha. Los obreros de las fábricas de material bélico tienen una jornada muy intensa y los descansos son muy reducidos. Al terminar la jornada, cansado por el esfuerzo del día, tienen que volver a sus hogares insalubres que antes del 18 de Julio tenían, pero con la diferencia de que la escasez del pan obliga a las mujeres trabajadoras a esperar largo tiempo en las colas si no quieren quedarse sin pan. Todavía no se han estipulado ventajas especiales a los defensores de los combatientes; es más, a los funcionarios y a los que ocupan cargos en la retaguardia, se les paga con relativa puntualidad, a los milicianos se les abonan sus sueldos con evidente retraso y sus familiares atraviesan todo género de dificultades y no es de esta manera como ven compensados sus sacrificios por haberlo renunciado todo.

SANTANDER, FRENTE DE CONTENCION

Así como hay frentes de ataque, este de Santander puede llamarse de contención, no porque falte acometividad a las tropas, sino porque siendo la región más fría de España, las nieves y hielos constituyen una barrera infranqueable. Las tropas que guardan este frente, están animadas de un gran espíritu combativo y solo esperan la orden de avanzar, para lanzarse contra los esbirros de Moscú.

La nieve y el intenso frío se han amortiguado y ya se ha pasado la parte más dura de la campaña. Los ingenieros han construido numerosas carreteras, caminos cubiertos, barracones de descanso, obras de protección, es decir, todo cuanto la técnica más perfecta exige para hacer inexpugnables unas posiciones.

UN MARINO ESPAÑOL

Hace algún tiempo, cuando la escuadra roja dominaba el mar, un barco marxista se trasladaba desde Bilbao a Alicante con municiones. Le escoltaban los barcos de la flota rebelde, "Almirante Valdés, y "Almirante Churrucua", los submarinos le protegían.

Pero el capitán es español y consigue ponerse en contacto con Franco en Gibraltar. Le dice que le tome piedad; no le importa sucumbir con su gente, con tal de prestar un servicio a la España Nacional. Pero no es necesario, nuestros mandos ordenan el bombardeo del barco rojo, y los buques que le protegían le abandonan cobardemente. Las municiones y el heroísmo y valeroso capitán del barco, pasan a nuestras manos sin necesidad de destruirlo.

Esta es nuestra marina que reverdece sus laureles y honra a España.

EL DESCANSO DE LOS ROJOS

Pedro Corominas, comisario de los

museos de Cataluña, con aquel cinismo que caracteriza a los intelectuales de izquierda, abusando de la hospitalidad concedida por el gobierno francés, en el prólogo del catálogo de las obras de arte medieval cuya exposición se celebra en un museo de París, se ha permitido una vez más, el lujo de mezclar la política con el arte y ha insistido en la gran obra llevada a cabo por los gobiernos rojos, salvando el patrimonio artístico de Cataluña.

La publicación de las obras artísticas destruidas por los rojos en Cataluña, sería interminable. Bastará citar algunos ejemplos para desmentir el prólogo de Pedro Corominas.

El vice-director del museo de Arqueología de Barcelona, en la conferencia dada el 18 de marzo, confesó la inmensa riqueza artística destruida en el interior de las iglesias incendiadas citando entre las obras destruidas, "La Majestad de Cristo, talla de madera del siglo doce. "La Cruz de Bará, "Cruz Romántica", con relieve de oro, "El Retablo de San Sebastián, de Mont Major. El Archivo de Santa María del Mar, las pinturas de José María Sert de la Catedral de Vich y todos los altares y monumentos religiosos de Cataluña.

El señor Corominas no lo declara, pero como todos los intelectuales de izquierda, pertenece a la escuela de Manuel Azaña, a la política de la mentira. Azaña dijo que la única perso-

nalidad inteligente del paraíso terrenal, era la serpiente.

LA MUERTE PIADOSA

Miguel Suñé jefe de los tradicionalistas de Barcelona, se sintió enfermo en la casa donde estaba escondido, y comprendiendo que su indisposición era de gravedad, salió por la noche del escondite y después de dar un rodeo logró llegar a su casa.

Unos milicianos que prestaban vigilancia en los alrededores de la calle donde tenía su casa el jefe de los tradicionalistas observaron la entrada en la misma de Miguel Suñé y montaron una guardia para que no pudiera escapar. Fueron a comunicar la noticia al correspondiente comité.

A la mañana siguiente un grupo llamado a la casa de Suñé. Abrió la propia hija de éste, preguntando con aspecto desolado lo que querían. "Queremos al dueño de la casa... Invitádosle a entrar, les acompañó a uno de los dormitorios: Ya lo tenéis. Yacía Suñé sobre la cama y a su alrededor cuatro cirios encendidos y un crucifijo sobre el pecho. Hacia ya algunas horas que había fallecido. Los milicianos blasfemaron contra todo, incluso contra la muerte más piadosa que ellos.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO.

ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: En el día de hoy, ha podido recrearse Sevilla y han podido recrearse los sevillanos viendo esta numerosa representación del pueblo marroquí que ha venido a Sevilla para rendir homenaje al Generalísimo Franco. Han venido a rendir pleitesía al Generalísimo Franco para demostrar su adhesión al mismo y al Glorioso Movimiento que acudilla ya que se trata de unos señores amigos acérrimos de los que creen en Dios. Han llegado unos 1200 pues no cabían más en el barco. Ya veo que habrá algunos que dirán que toda esta gente ha venido a España huyendo de la rebelión; que según los marxistas existe en Marruecos.

Refiriéndome a esta inícia campaña contra nuestro Caudillo, he de decir que ha sido motivada por la masonería y que sus razones tendrá para ello y que sus razones más culpables la prensa francesa por la gran extensión que ha dado a la misma y la radio que más se distingue es la radio Madrid que dice que el movimiento insurreccional se ha producido en Algeciras, Málaga, Marruecos, Valladolid, etc. Emplean la mentira creyendo que con ello, van a conseguir que esto ocurra; pero no lo lograrán. Lo único que demostrarán es que los marxistas obran con arreglo a las normas que les dicta Moscú y que pierden en absoluto su personalidad y hasta el derecho de pensar. Parece mentira que después de 8 meses de mentir, continúen igual.

La radio Madrid dice refiriéndose a noticias recibidas de Gibraltar y de Londres que la situación de la zona rebelde es sumamente grave y que el movimiento antifascista se extiende por momentos, y que se hacen inauditos esfuerzos para contenerlo. Lo que hacemos, son inauditos esfuerzos para contener la risa. Ja, ja, ja. Todos los que están en estas poblaciones que citan, tendrán ocasión de oír esta noticia, porque pienso darla exactamente para que vean lo que dicen estas radios y la daré con muchísimo gusto para que se publique completa y de esta manera, se reírán.

A veces estas radios dan las noticias de tal forma que parece que dicen la verdad. Yo mismo hoy he picado. Resulta que decían que habían explotado varias bombas en Algeciras junto a un almacén de harinas que servía de almacén a la Falange para depositar allí armas y municiones. Seguidamente me he puesto en comunicación con aquella población para saber lo que hubiera de cierto en ello, y he tenido que pasar por el ridículo de que me dijeran que allí no había pasado nada y que todo seguía normal y tranquilo. Para que se vea cómo miente esa gente, basta decir que en Algeciras no existe ninguna fábrica de harinas y en cuanto al armamento y municiones de unas milicias encuadradas en el Ejército, tendrán las armas y municiones en el Parque de Artillería y no en una fábrica de harinas. Parece mentira que nuestros vecinos de Gibraltar no se hayan dado cuenta de esto. Esto no ha existido más que en la imaginación de algunos maliciosos marxistas.

Dicen también que unos soldados de la guarnición de Ceuta, huyendo de nuestra zona, han cogido un bote y se han marchado a Argel. Yo no sé como no dicen que han ido nadando y así la barbaridad hubiera sido mayor.

Los periódicos de Londres en grandes titulares, dicen que entre nuestras tropas existe una gran desmoralización por las derrotas sufridas en Guadalajara y en el Sur; lo que demuestra, dicen, que el ejército rojo ha empezado la defensiva. En vista de las noticias tan densas que publican algunos de estos

periódicos, nos hemos visto obligados a expulsar un corresponsal de nuestra zona; pues no se puede admitir que viendo lo que pasa, manden noticias completamente falsas. Quedan avisados todos los demás corresponsales, pues no se respetará a nadie que a sabiendas lance noticias falsas.

Los rojos dicen también que han llegado dos grandes vapores con 50 mil italianos, los cuales no querían desembarcar porque decían que los habían traído engañados. Efectivamente, hoy he ido por el muelle y he visto grandes grupos de sevillanos, tan numerosos como los que forman en la calle de Tetuán para ver la caricatura de Azaña.

También es verdad que los anarcosindicalistas no se ponen de acuerdo ni se pondrán, según dicen en su prensa, con el gobierno de la ridícula república catalana. Ayer llegaron a Barcelona algunos trenes de milicianos enfermos y heridos en el frente de Aragón que protestaron ante la Generalidad por el estado de abandono en que tienen aquellos frentes y es que allí no se les envían víveres y se mueren de hambre. Van a Barcelona creyendo que estarán mucho mejor y se pasan semanas enteras sin probar el pan. También es cierto que al llegar a Caspe el anarquista Ascaso, presidente de la república de Aragón, se ha expresado ante sus ca-

maradas diciendo que la situación de Cataluña es de cada día más delicada. La racha de crímenes continúa en Barcelona a causa de la falta de autoridad y por lo tanto la canalla marxista y anarco-sindicalista, puede expandirse en la forma que tenga por conveniente asesinando a toda persona que les parezca de orden o no simpatizante con sus ideas. Hace poco tiempo, asesinaron a toda la familia de un magistrado encontrándolos a todos muertos en la carretera.

Las columnas del General Mola se encuentran a dos kilómetros de Ochandiano repeliendo todas las tentativas de ataque de la canalla marxista, y continúan la marcha brillante y arrolladora que no han podido resistir los rojos. No lo niegan ni hablan de ello las radios rojas. La radio Bilbao dice que la aviación nacional realizó un fuego efectivo sobre Ochandiano y Durango y produjo el derrumbamiento de edificios, muchos cadáveres que fueron recogidos entre los escombros. Una de las bombas cayó en la plaza donde se celebra el mercado. Dicen gentes evadidas de Durango que han llegado a nuestras filas, que después del bombardeo se han tomado represalias y por eso, prendieron fuego a la iglesia en donde los fieles se hallaban oyendo misa, pereciendo en ella, muchas mujeres. Los anarquistas han prendido fuego a la iglesia de los Jesuitas y su casa conventual. Han llegado 20 fugitivos aún a riesgo de sus vidas. Nuestras fuerzas, como digo, se hallan a dos kilómetros de Ochandiano. El enemigo llevó a cabo un ataque a Gobeja que fué ocupado ayer y ha sido repelido y se le han recogido 30 muertos con su armamento y 11 ametralladoras. En el Ejército del Sur, el enemigo ha ejercido presión sobre nuestras posiciones del puerto de Calatrava y carretera de Villamarta a Pozoblanco. Como ven, parece que han encontrado resistencia y no es tan sencillo como ellos creen llegar a Villamarta ni a Peñarroya.

El General termina leyendo la lista de donativos.

BALEAR HOY
TRES GRANDES FILMS
S. O. S ICEBERG
Ilusiones de Gran Dama
LA BANDERA

CINE PROGRESO
SABADO y DOMINGO
GINGERS ROGERS
en EL EMBRUJO DE
MANNHATAN
EN ESPAÑOL
Cayena, Tom Tyler, Hoot Gibson
en Los 4 Invencibles

¡Soldados! ¡Milicias!, tanto de Falange como Requeté y paisanos

¡ESPAÑOLES y EXTRANJEROS! ¡AL TERCIO!

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el mando dispuso.

El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borraré las amarguras del pasado, y sus heroicos lances serán vuestro limpio blasón de caballero.

Como en las Guerras de Flandes.

PODEIS LLEGAR A JEFES DEL TERCIO

Tendréis alimentación, sana y abundante. Vestuario de buena calidad, práctico y vistoso. Primas de enganches muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, os de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deseeis lugar de orgullo, de distinción, de lucha; los que busquéis aventuras y aspiréis a ostentar galones, estrellas, cruces, o a ganar en la lucha el mejor título de caballero. Podéis alistaros por la actual campaña. Hacémoslo contribuir al Glorioso Movimiento Nacional.

¡LA LEGION OS ESPERA! ¡ALISTAO EN LA LEGION!

Bandérin de Enganche establecido en Estanislao Figueras, 22-Palma.

PRIMAS DE ENGANCHE

Por TRES años: 400 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 200 pesetas al ingresar, al segundo año 100 y al tercero 100. Por CUATRO años: 500 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: 250 pesetas al ingresar, al segundo año 33'33, al tercero 83'33, y al cuarto 83'34. Por CINCO años: 700 pesetas distribuidas en la siguiente forma: 350 pesetas al ingresar, al segundo año 116'66, al tercero 116'66 y al cuarto 116'68. A partir del quinto año percibirán 400 pesetas más, distribuidas en dozavas partes.

Table with columns: HABER DIARIO, PRIMERO Y SEGUNDO AÑO, QUINTO AÑO, TERCERO Y CUARTO AÑO, DECIMO AÑO. Rows include Comida, Masita (vestuario), En mano, Total, Premio mensual.

En campaña el haber en mano de los legionarios aumenta 0'60 y el de los cometas y cabos 0'85 ptas. diariamente.

HABERES DE CLASES: Sargentos, 631'00 pesetas al mes; Brigadas, 755'00; Subtenientes, 909'00.

Estos sueldos mensuales aumentan cada cinco años en 62'50 ptas. más.

Reparaciones de receptores de Radio. MAXIMA GARANTIA - RAPIDEZ - PRECIOS ECONOMICOS. Servicio especial de reparación a domicilio. PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE. Antenas - SAN BARTOLAME, 10 - Entresuelo. DELEGACION PARA BALEARES. Plaza Cardenal Reig, 5, pral. Teléfono 2587 PALMA. Reparaciones de toda clase de aparatos de radio por técnico especialista de los laboratorios de la R. C. A. RADIO CORPORATION OF AMERICA y la GENERAL ELECTRIC C.º

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

La crisis catalana

Barcelona. — Sigue sin solucionarse la crisis del Gobierno de la Generalidad. El encargado de formar Gobierno, Tarradellas, desde las nueve de la mañana del día de ayer, viernes, recibió visitas, prosiguiendo las gestiones. A las dos y cuarto recibió a los periodistas, a los que dijo que tenía planeada la estructura del nuevo Gobierno. Dijo que éste sería aumentado en una cartera, constando pues de doce.

Barcelona. — La crisis de la Generalidad sigue sin resolver, pues cuestiones de principio impiden aunar los criterios de los representantes de la CNT y UGT. Parece se tenía redactado un documento que tenían que firmar ambos, pero a última hora se negaron a hacerlo los de la CNT. Ello ha producido gran contrariedad en Companys, que por la tarde se reunió con los delegados de ambas organizaciones. Parece que se asignan 4 carteras a la CNT, 4 a UGT, una a la Esquerra y una a los Rabassaires.

Barcelona. — A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el señor Tarradellas. Poco después llegó el señor Comorera, quedando ambos reunidos. Al poco rato fueron llamados por el señor Companys, a cuyo despacho acudieron, estando conferenciando hasta las nueve de la noche. A esta hora salieron por breves minutos, reuniéndose de nuevo a las nueve y cuarto. A dicha hora llegaron también los representantes de la Esquerra, que penetraron también en el despacho presidencial. A las diez y media salió el señor Tarradellas. Habló con los informadores, lamentándose, ante ellos, de las diferencias surgidas entre la CNT y la UGT que retardan la solución de la crisis. Esta noche—añadió—se celebrará una reunión en la que tengo gran confianza. Citó a los periodistas para que le visitarán hoy, sábado, al mediodía, hora en que espera tener noticias de interés sobre la tramitación de esta apasionante crisis.

Jaén bombardeado

Valencia. — Seis trimotores nacionales atacaron hoy los alrededores de Jaén.

El miedo a la guerra

Avila. — Noticias procedentes de Ciudad Real afirman que se han registrado en la población incidentes graves. Fueron motivados porque las mujeres han organizado manifestaciones impidiendo la salida para el frente de sus esposos e hijos. Los milicianos rojos, por orden de las autoridades, disolvieron violentamente estas manifestaciones causando un número elevadísimo de muertos y heridos entre los manifestantes.

El avance en el Norte

Londres. — La prensa de esta ciudad comenta con gran interés los últimos avances de las tropas nacionales, y reconoce que estos han realizado un avance formidable a pesar de los obstáculos que oponían los rojos, y de las enormes fortificaciones hechas por los marxistas en aquel frente.

Como vuela el dinero

Barcelona. — El periódico "Solidaridad Obrera" dice que en el pueblo de Turre han desaparecido 65.000 pesetas que habían sido recaudadas entre los afiliados a la UGT. El presidente de la organización, que se encuentra en el frente de Madrid, ha sido llamado para declarar y para que dé explicaciones. Las explicaciones, acaso las dé, pero lo que de seguro no dará serán las pesetas desaparecidas.

El horror de los asesinatos

Bilbao. — Por denuncia de los hipocritas nacionalistas vascos, han sido condenados por el tribunal popular y ejecutados, el Rdo. P. Enrique Herrera

Orta y su hermano don Manuel, hermanos ambos del Jefe de Acción Católica Española. Se les acusaba de espionaje. Fueron detenidos cuando, con los salvaconductos en regla se disponían a embarcar en un buque extranjero que debía sacarles del infierno rojo.

Sálvase el que pueda

Gibraltar. — Se confirma que Largo Caballero, Jefe del Gobierno rojo de Valencia pidió hospitalidad a un buque inglés que se encontraba anclado en aquel puerto.

También se ha asegurado que la Junta de Defensa ha ordenado a las legaciones extranjeras en Madrid que dejen siempre algunos puestos para que los ocupen algunas personas que designará con anterioridad. Suponemos que estos personajes serán los mismos componentes de la Junta de Defensa de la capital.

La salvaje venganza

San Sebastián. — Comunican de Victoria según noticias que se reciben de Bayona, se sabe que se reunieron en Durango todos los jefes marxistas de la región bilbaína acordando incendiar todas las iglesias y fincas pertenecientes a personas derechistas y acomodadas. El plan fué llevado a efecto inmediatamente, siendo el primer incendio el de la iglesia de Santa María, de dicha población. Después las hordas incendiaron otros 20 inmuebles, entre edificios religiosos y otros particulares. El número de víctimas a consecuencia de estos desmanes es de 200.

¡Caramba con Riquelme!

Valencia. — Hoy llegó a esta ciudad el coronel Riquelme, que inmediatamente pasó a cumplimentar a Largo Caballero. Preguntado por los periodistas a la salida acerca de su impresión sobre la duración de la guerra y cuando terminará, dijo: Nadie es capaz de decirlo actualmente. Creo que tendremos que poner en marcha todas nuestras reservas de hombres y material.

Fuera trastos

Buenos Aires. — Los españoles residentes en esta ciudad han expulsado al representante del gobierno rojo de la Casa de España, en la que han izado la bandera roja y gualda al grito de Arriba España y Viva el GENERALISIMO FRANCO.

El billettero Companys

Barcelona. — Las emisoras catalanas han radiado insistentemente una nota según la cual se ordena la inmediata entrega de toda la moneda de plata, que será canjeada por los billetes nuevamente emitidos firmados por Companys. Este ha hecho público un decreto advirtiendo que los que en el plazo de ocho días no hayan cumplido lo que se ordena, serán considerados como facciosos y entregados a los tribunales populares.

Más bombardeos

Sevilla. — La aviación nacionalista ha bombardeado con intensidad las posiciones marxistas cercanas a Pozoblanco. Los marxistas al ver los aparatos nacionalistas quisieron huir, pero fueron alcanzados por la metralla que lanzaron los aviones, cayendo numerosos muertos, entre ellos cinco oficiales rusos.

Una nota del Gobierno de Valencia

Londres.—En los periódicos de la mañana no se da gran importancia a la nota entregada por el gobierno de Valencia al ministerio de negocios extranjeros de esta capital. Lo más interesante para ciertos periódicos es la copia fotográfica de los documentos encontrados a los prisioneros cogidos en el sector de Guadalajara. La prensa conservadora no hace caso

Lotería Provincial de Baleares El sorteo de hoy

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado esta mañana en el Teatro Lírico.

1er. PREMIO DE 15.000 PTAS. ha correspondido al número

4588

2.º PREMIO DE 5.000 PTAS. ha correspondido al número

555

PREMIOS DE 500 PTAS. Por aproximación al primer premio los números 4587 y 4589

PREMIOS DE 200 PTAS. Por aproximación al segundo premio los números 554 y 556

PREMIOS DE 500 PTAS.

366; 446 1005; 1597; 3501; 4822; 5263; 6224; 6304; 6982

PREMIOS DE 100 PTAS.

DECENAS

CENTENAS

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

PREMIOS DE 50 PTAS. DECENA

CENTENA

MIL

DOS MIL

TRES MIL

CUATRO MIL

CINCO MIL

SEIS MIL

Al cerrar la edición A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo).

Crónica de los frentes

Frente de Vizcaya.—Después de la toma de Macizo del Gorbea, nuestras tropas consolidaron fuertemente estas posiciones que intervendrán de una manera eficaz en ulteriores operaciones.

En las primeras horas de la mañana, el enemigo al darse perfecta cuenta de lo que suponía haberlo dejado en nuestras manos, intentó rehacerse y se lanzó al ataque para recuperar la importante altura. Nuestras tropas que el día anterior habían realizado la proeza de ocupar la imponente montaña, colocadas ahora en situación privilegiada y fuertemente artilladas los parapetos y trincheras, resistieron con facilidad el contra-ataque, repeliendo a los mendigozales. Se les causaron numerosas bajas y fueron totalmente rechazados. Cuando se retiraban, destacamentos nuestros los persiguieron, aumentando la derrota y cogiéndoles muchos muertos y gran cantidad de armamento.

Se ocupó la importante posición del Berretín y se continúa victoriosamente la ofensiva.

El Gorbea ha venido a ser para los milicianos vascos, un segundo cementerio, como el Escamplero lo fué para los dinamiteros asturianos. En la cima del monte continúa ondeando junto a la cruz, la bandera roja y gualda del ejército español, y el castigo infligido a los marxistas vascos en el día de hoy, les habrá demostrado una vez más que no se puede ganar una tan importante posición como el Gorbea, en manos de los soldados nacionalistas, es verdaderamente inexpugnable.

Frente de Vizcaya.—Nuestra aviación ha actuado en este frente con gran actividad. Ayer fué bombardeada Santa Agueda, donde nuestros observadores habían descubierto concentraciones enemigas.

Otras escuadrillas volaron sobre Bilbao arrojando proclamas invitando a la rendición.

En el sector de Ondarroa hubo fuerte fuego de cañón y mortero, y nuestras tropas avanzan sobre Lequeitio.

Frente de Vizcaya.—Nuestras columnas continúan progresando, venciendo la resistencia enemiga. Ya tenemos en nuestro poder todas las lomas de la región de Ochandiano.

Nuestros ataques continúan desarticulando las fuerzas marxistas que pretendían cortar la ofensiva.

En las últimas 24 horas hemos realizado un avance de 3 kilómetros de profundidad.

Frente de Asturias.—Los mineros asturianos no dan la menor muestra de actividad. Nuestros aviones han volado sobre las líneas enemigas del frente de Oviedo y el Escamplero, dejando caer algunas bombas.

Ayer el enemigo solo hostilizó algunas posiciones nuestras con ligeros raqueos.

Tribunales populares

Bilbao.—Venciendo toda la resistencia de los nacionalistas vascos, se ha impuesto el criterio de los anarcosindicalistas y marxistas, de que comiencen a funcionar tribunales populares en Vizcaya.

Hoy, el Boletín Oficial de Euzkadi, publica una disposición por la que se crean dichos organismos, por los que se juzga sin sujeción a ninguna norma jurídica.

Estos tribunales implantarán en Vizcaya el régimen de terror.

La jornada en el frente de Madrid

Frente de Madrid. Apuntes de la Ciudad Universitaria.—La guerra como todo, tiene su actividad y su descanso. El dinamismo del campo de batalla es de una grandiosidad tan arrolladora que supera lo que tiene en sí de fuerza destructora y negativa. Su estética en cambio, es horrible.

El espectáculo del campo de batalla después de la lucha, es lo que Napoleón, guerrero por esencia, no podía soportar. La actividad del combate es una película grandiosa, apasionante. La paz del campo después de la lucha, es una fotografía callada y dramática.

Desde el balcón de uno de los edificios de la Ciudad Universitaria y a la luz del sol de media tarde, contemplamos esa fotografía. La tierra removida con agujeros junto a un árbol desmochado, los restos de un carro y un poco más allá un mulo en actitud de levantarse, con la cabeza erguida y hierática y el vientre monstruosamente hinchado; obuses inexplorados; la culata de un fusil roto y un machete oxidado; trozos de metralla y vainas de balas. Por otra parte, sobre una mata, un corraje abandonado. Y los cadáveres...

Los cadáveres que no pudieron ser retirados a tiempo y que ya es imposible recoger, porque la guerra no tiene entrañas y este acto piadoso costaría

nuevas víctimas. Cada ataque rojo se deja su reguero de muertos. Detrás de un montículo de piedras vemos el cuerpo de una mujer, vestida con mono azul. Está boca abajo con la cabeza sumergida en un charco de agua. Algo vive aún en ella: sus largos cabellos rubios que se mueven al compás de la brisa.

Ese cadáver femenino nos emociona. Ahí está a la luz del sol y a la luz de todo para que todos odien y menosprecien a los que han dejado llegar a la mujer, a un terreno vedado para ella, porque solo el alma del hombre tiene acceso a él.

En la misma puerta de nuestro edificio, se halla el cadáver de un teniente que, aúdz, consiguió llegar hasta aquí. Uniforme de pana oscura, botas de montaña, una inmensa estrella roja de cinco puntas. Está vuelto hacia arriba, contraído en un gesto de dolor, y la mano derecha crispada sobre la pistola. El derecho de sus ojos se ha nublado y su boca abierta parece que se dirige hacia nosotros. Nosotros pensamos en los miles de bocas abiertas, inmensas, horribidas que hoy lanzan hacia la eternidad, el mudo alarido de su protesta infinita.

Frente a la nobleza de nuestros soldados, el enemigo hace el topo. No pudiendo asaltar con valor el glorioso Alcazar toledano, pretendió saltarlo con dinamita. Ahora en la Ciudad Universitaria ante la heroicidad sin precedente de sus defensores los rojos reanudan la guerra de minas, que es una guerra de hipocresía y de traición. La mina es en tierra lo que el submarino es en la mar.

Con el alférez Mayor bajamos a un pozo contramina, cavado en la cocina de una de las edificaciones. El enemigo va abriendo minas, grandes minas hacia el edificio, y en ellas instala y transporta la dinamita. Es muy difícil combatir la mina, porque hay que dar exactamente con ella y una vez localizada, abrir un pozo contramina, que haciendo hueco, la inutilice al explotar. Esas cosas nos va explicando el alférez Mayor.

Bajamos una escalera de mano. Ahora avanzamos encorvados por un largo subterráneo. Las paredes húmedas chorrean agua que nos apaga las cerillas que encendemos para no golpearnos a cada paso. Sin hacer ruido, sin hablar, pues el oficial nos ha impuesto un absoluto silencio. Llegamos al final del túnel. El oficial, nos coge del brazo y pegándose al oído, me dice: Escuche.

Escucho. En efecto, escucho y oigo el taladrar de los aparatos, el martillo inexorable de los que avanzan hacia nosotros. Tac... Tac... Tac... Golpes secos, espaciados, rítmicos. Golpes de muerte. Golpes que confundimos con los de nuestro propio corazón. La emoción viva que nos sobrecoge, nos hace intolerables las tinieblas del subterráneo y encendemos una cerilla.

En la oscuridad surgen dos soldados con bayoneta calada que están de guardia. A la luz trémula del fósforo, sus cuerpos se agigantan y sus caras inmóviles bajo el casco, parecen las de dos momias en la noche de una catacumba. Sus ojos nos miran con solemnidad y desprecio a la vez. Con la solemnidad y el desprecio para la vida, a que tiene derecho el que ha estado en el más íntimo contacto con la muerte.

La sensación del peligro es tan aguda en el pozo, que hasta las paredes sudan. De vuelta, mientras vamos subiendo la escalera de mano, la brisa con su sensación de alivio inefable nos dice: Es el que deben sentir las almas cuando desde fondo del purgatorio suben las escaleras del cielo.

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

Más impresiones del frente de Vizcaya

Impresiones del frente de Vizcaya: En el día de ayer nuestras tropas continuaron el victorioso avance, no tan efectivo como los días anteriores debido a lo abrupto del terreno en que se realizaban las operaciones en el día de ayer. A pesar del mal tiempo reinante que se traducía en fuertes y continuas ráfagas de aire nuestros aparatos volaron a ras de tierra lanzando olas de metralla sobre las posiciones enemigas destruyendo muchas de ellas y causando numerosas bajas entre los milicianos que las defendían.

Prueba de lo abrupto del terreno, es que nuestro mando tenía como objetivo para el tercer día de la jornada, el monte Jarindo, pero el ímpetu y el denudado de nuestras gloriosas tropas permitieron el avance y la ocupación de esta importantísima posición.

Actualmente nuestras fuerzas después de la toma del monte Berrondín y la ocupación de importantísimas posiciones rojas se encuentran ya solamente a dos kms. de la importante población de Ochandiano.

Nuestras fuerzas atacaron especialmente en el día de ayer las posiciones rojas situadas al O. de Aramayana; así como las estribaciones de las montañas que dominan las poblaciones de Arencio y Ochandiano,

TEATRO LIRICO MARTES 6 ABRIL A las 6'30 tarde PRO-AUXILIO DE INVIERNO LOS GAVILANES Por el cuadro artístico de Falange Española Femenina ROMANZAS por JORGE FORTUÑ VALS DE LA VIUDA ALEGRE por el conjunto que dirige NADINA LANG PRECIOS POPULARES

posiciones éstas que se han logrado después de vencer la fuerte resistencia que opuso el enemigo parapetado en las rocas que están en las estribaciones de aquellas importantes posiciones.

Según los últimos informes relacionados por los prisioneros cogidos en los combates de estos días se sabe que ha evacuado ya toda la población civil de los pueblos de Ochandiano y Arencio.

Nuestra artillería ha actuado principalmente en el sector de Villareal donde ha disparado continuas ráfagas de metralla sobre las posiciones rojas sin que baterías enemigas contestaran siquiera a nuestros disparos.

Alarma en Bilbao

París.—La emisora roja bilbaína ayer a las 2 y media al dar comienzo a la segunda emisión de su diario hablado el locutor de la emisora manifestó lo siguiente: ¡Un momento!, suspendemos esta emisión por unos minutos pues las sirenas de alarma están sonando, demostrando que los aviones fasciosos están volando sobre la ciudad. Pero la emisión de noticias no se radió, pues se pusieron algunos discos, quizá para animar a los habitantes de la población de Bilbao.

Crónica del frente de Córdoba

Crónica del Frente de Córdoba.—Cuando nuestras tropas iniciaron el avance ocupando numerosas posiciones que dominan totalmente las posiciones rojas del Valle de las Petrochas la situación de los marxistas era muy crítica. El ejército rojo quizá para reconquistar las posiciones ocupadas por los nacionales intentó atacarlos pero fueron completamente barridos por el fuego de nuestros cañones y ametralladoras que dispersaron a los marxistas.

El ejército rojo para vengarse de los descabros sufridos en este sector hizo volar varios aparatos suyos sobre la indefensa ciudad de Córdoba, y hay que consignar que esta ciudad no tenía ningún objetivo militar; los aviones volaron especialmente sobre el Hospital Militar de la ciudad que estaba sobre el tejado del edificio en lugar de alejar a los aeroplanos enemigos, les atrajo bombardeándolos durante varios minutos, justamente a la hora de las visitas, resultando numerosos muertos, entre los que visitaban a los heridos y entre estos. Este bárbaro hecho ha causado gran indignación en todos los medios.

El General Queipo de Llano para vengarse del ataque de que fué víctima el Hospital de Córdoba, dió órdenes a los pilotos que estaban bajo su mando para que bombardeasen los cuarteles militares de la ciudad de Jaén y las concentraciones rojas que se estaba formando en la región cordobesa, dispersándolas. Luego de este bombardeo dió también orden de bombardear el Gobierno Civil y el centro Socialista de la misma población.

Las radios rojas dan continuamente la noticia de la ocupación por sus fuerzas de la población de Alcaracejos, y haber ocupado posiciones importantes, pero nuestras tropas instaladas en las estribaciones que dominan el valle de Pedroches están mejor instalados que anteriormente, demostrándolo el hecho de que la población de Pozoblanco está totalmente cercada no recibiendo ni armas ni municiones.

El mando rojo para intentar reconquistar la población de Villanueva del Duque hizo lanzar a sus hombres contra las posiciones nacionales de esta ciudad. En el ataque intervinieron varios tanques, pero cuando los marxistas se pusieron a tiro nuestras ametralladoras dispararon una nube de balas sobre los marxistas dispersándolos, resultando dos de los tanques averiados por este intenso fuego. El campo de batalla quedó completamente cubierto de cadáveres, material de guerra y municiones.

La subida de precios en Barcelona

Barcelona.—Los periódicos de esta ciudad publican informaciones referentes a la gran subida que han ex-

perimentado los principales artículos alimenticios, los cuales solo ya pueden comerlos personas que tengan dinero; como en días anteriores al movimiento "fascioso", los obreros ya no pueden comer debido principalmente a este aumento incalcificable de estos artículos de primera necesidad.

Todos los periódicos ponen también gran número de listas reproduciendo los precios actuales de estas materias. Entre ellas hay los siguientes alimentos:

Un kilo de lenguado que solía valer dos o tres pesetas vale actualmente 14 pesetas, un kilo de bacalao que valía una o dos pesetas vale 10 pesetas, un kilo de cordero vale actualmente 9'50 pesetas. Una docena de huevos que valía cerca de dos pesetas vale actualmente de 8 a 10 pesetas. En Gerona los conejos se han llevado a pagar a 25 pesetas el ejemplar, y un pollo o gallina vale también de 40 a 50 pesetas.

Todos estos precios son para los mayoristas. Nosotros nos preguntamos qué cantidad harán pagar a las pobres personas que vayan a comprar estos alimentos.

Los periódicos quieren quitarle importancia a esta carestía de los alimentos, diciendo que la causa de esta carestía es debido a la avaricia de los comerciantes los cuales se aprovechan de las circunstancias actuales para provocarla; claro—dicen los periódicos—esto se hace con la cooperación de algunos personajes influyentes.

Pero los catalanes ya están cansados de sufrir hambre, lo que se traduce en violentas manifestaciones que tiene que disolver violentamente la fuerza pública.

Expulsión de un corresponsal

Salamanca.—El Cuartel General del Generalísimo dió la siguiente orden con motivo de las falsas campañas que lanza el periódico inglés «Daily Express» sobre supuestos y falsos incidentes ocurridos en algunos pueblos y regiones de la zona nacionalista.

Se ha expulsado del territorio español al corresponsal del periódico inglés «Daily Express» prohibiéndole por las autoridades nacionales la entrada en nuestra zona de números del citado periódico.

Todas estas campañas de propaganda contra nuestras autoridades están hechas por un corresponsal inglés con el cual se tomarán medidas energéticas.

Alvarez del Vayo confiesa las pérdidas rojas en Guadalajara

Valencia.—El ministro de Estado del gobierno de Valencia señor Alvarez del Vayo ha declarado abiertamente a todos, que en la «famosa victoria de Guadalajara» tuvieron una pérdida enorme de hombres además de 20 cañones, 15 ametralladoras y gran número de armamento que cayeron en Poder de los nacionalistas.

Si sus victorias son éstas, no sé que serán sus derrotas. Suponemos que perderán todo el armamento.

Falta de pan en Barcelona

Barcelona.—El Comité de la Industria de Pan, con motivo de la salida de las nuevas tarjetas de aprovisionamiento ha dicho lo siguiente:

El pan se producirá en todos los días tritos, aunque la cantidad de éste no será suficiente para todos. Es necesario que los catalanes, que os sacrificáis una vez más para defender la «sagrada» causa de la libertad.

Pero los catalanes no han querido comprenderlo y se han lanzado contra sus jefes.

La situación en Rusia

Mosú.—El periódico ruso «El Pravda» dió una información referente a la actual situación interior del país. Por estas declaraciones se comprende que el proletariado ruso está sufriendo unos momentos muy amargos. Los campesinos y obreros no cobran el jornal suficiente para cubrir las necesidades más perentorias. Para comprarse un par de zapatos

tienen que gastarse todo el jornal una semana, no teniendo entonces suficiente para poder alimentarse decentemente con su familia.

El gobierno que formado Companys

Por medio del Gabinete de P. se ha dado cuenta de que Terradas había declinado el encargo de formar Gobierno en vista de que no podía llegar a un acuerdo con los partidos políticos y organizaciones obreras.

Dijo el «honorable», que hay tener mucha serenidad y solidaridad. Sería una vergüenza que el ego, se aprovechara de nuestras cordias, y mayor la nuestra que tendríamos.

Dijo luego que ha sido nombrado un Consejo provisional formado por Terradas, Artemio Aiguadé, menech, Camorera y Calvet que ser acatado por todo el pueblo en los momentos de gravedad. La primera reunión de este Gobierno, la ha convocado el Sr. Companys para esta tarde a las 8.

MAÑANA:

FARMACIAS ABIERTAS -- Lo serán las siguientes: Doña Antonia Ferrer, plaza de la Libertad; D. Miguel Forteza, calle Bolsería; D. Jaime Calafell, calle Sindical; D. Francisco Ballester, calle Bolsería; D. Andrés Gineta, calle S. Mateo; D. Gabriel Esteva, plaza Pedraza; D. Catalina; D. Domingo Femenias, calle Sotelo, 52, El Terreno

MUCHACHO

De 16 a 18 años, se necesita trabajo. Informes: Paseo del Borne, U. P. M.

NODRIZA

primera de 23 años leche de 2 meses criatura para criar en su casa. Catalina Ferrer, calle Orleza número 11, Maratxí.

SE ALQUILA

Garage capacidad para nueve coches y vivienda particular, en Plaza de Terreno. Razón: Calvo Sotelo, 11 de 2 a 4.

SE ALQUILA

una sala para corte y una habitación propia para Señora o Señorta. Razón: Cort, 9, 2.º

PERDIDA

estilográfica, sin tapa, marca Sheffer. Gratificarán devolución: Obispo número 56

COMPRARIA

Moto de ocasión o coche sedan de 2000 cc. Razón: p. Sta. Eulalia

VINOS MASSANET

Desde el lunes 5 se expenderán nuevos estos acreditados vinos de despacho de la calle San Miguel (bajos).

SE TRASPASA

Panadería. Razón plaza de Santa Eulalia, 10

Compro prensa empacadora

Ofertas a Director Centro Femenino Tabacos.—FEMU.

NECESITASE CRIAD

20-25 años; sueldo 40 pesetas. Razón: San Magín, 183.

Deportivas

LIGA AMATEUR Para el próximo domingo se anuncia un partido de campeonato Liga Amateur entre los equipos «Sparta» y «J. Deportistas». Este encuentro es de gran interés principalmente para el «J. Deportistas» que de ganarlo se coloca a futuro campeón. El partido se celebrará en el campo Uruguayo, a las 3'45.

LIRICO Hoy LOS DEFENSORES DEL CRIMEN y LOS CUATRO INVENCIBLES Un film Radio... naturalmente